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Ohlasy

„toto je kniha, kterou byste si měli koupit, přečíst a  věnovat dalším, 
aby každý konečně viděl, proč bychom měli respektovat a ochraňovat 
všechna zvířata.“

— Anjelica Hustonová, herečka, držitelka oscara

„nápaditý průvodce a  společník na cestě k  většímu soucitu, integritě 
a uvědomění. kniha je obojí, dojemný souhrn pozoruhodné inteligence 
a  emoční komplikovanosti zvířat, stejně jako ukázka všech možností, 
jak můžeme přestat přispívat k jejich zabíjení a vykořisťování.“

— Joy williamsová, autorka knih  
The Quick and the Dead a The Changeling

„tato kniha je skvělou ukázkou toho, že budoucnost laboratorního 
výzkumu nebude založena na čtyřnohých či ocáskem vrtících modelech, 
ale spíše na sofistikovaných high-tech metodách. Jak už upozornili 
newkirková a  Stone, tyto moderní technologie dokážou lépe zjistit 
zdravotní dopady na člověka a jsou přínosem pro pacienty, lékaře i vědce.“

— John Pawlowski, Md, Phd,  
Lékařská fakulta, Harvardova univerzita

„kupte tuto knihu každému, koho znáte a kdo má byť jen ty nejmenší 
pochybnosti o  tom, že zvířata jsou superchytrá, nebo kdo si myslí, že 
neexistují cesty, jak jim pomoci – protože newkirk a Stone ukázali, že 
zvířata taková jsou, a vy jim pomoci můžete.“

— edie Falcoová, herečka, držitelka ceny emmy

„tato kniha je tolik potřebnou protilátkou proti tomu, abychom 
nahlíželi na ostatní zvířata jako na občany druhé kategorie, a  nabízí 
čerstvý pohled na jejich kognitivní a  emocionální schopnosti. Je 
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provokativní a poutavá, změní váš pohled na ostatní živočichy a ukáže 
vám, že je možné se k nim chovat s respektem a soucitem.“ 

— Marc Bekoff, Phd, autor knihy  
The Emotional Lives of Animals

„Fascinující pohled na chování živočichů, a  zároveň výzva proti 
krutostem, kterých se na nich dopouštíme… V  podstatě pošťuchuje 
čtenáře, aby se dvakrát zamysleli nad užíváním produktů, které se 
mnohdy neeticky získávají ze zvířecího království.“

— Publishers Weekly

„tato emotivní a  informativní kniha by měla být povinnou četbou 
pro každého! Přijměte její krásné poselství soucitu a porozumění. Pro 
každého z nás je právě teď čas zamilovat se do Pozoruhodných objevů 
ze světa zvířat.“

— Mike white, herec, producent, filmový tvůrce

„tato kniha vás vezme za ruku a povede vás, okouzlené, do nádherného 
světa rozmanitého života zvířat.“

— James Cromwell, herec, držitel ceny emmy

„Po rozsáhlém a poučném přehledu zvířecích divů věnují autoři několik 
kapitol kampani proti krutosti a  vykořisťování… Vášnivá prosba za 
zachování zvířecích životů.“

— Kirkus Reviews

„Zvířata jsou našimi sousedy na této planetě. tato kniha ukazuje, jak se 
můžeme stát lepšími sousedy.“

— Alec Baldwin, herec, držitel ceny emmy

„Stejně jako já věří i Ingrid v ochranu všech stvoření, která milujeme.“
— Sir Paul McCartney, hudebník



Pro Nanci Alexander, která je zodpovědná za štěstí tolika zvířat, 
že není ani možné je spočítat, a na památku Gurudeva Chitrabhanudžiho, 

mistra džinismu, který apeloval na každého, aby si vážil všech živých 
stvoření tak, jako si váží svých bratrů a sester.



Předmluva

na začátku třetího tisíciletí, když jsem pracovala na svém doktorátu 
z  neurobiologie na kalifornské univerzitě v  Los Angeles, byl svět 
značně odlišné místo. naše mobilní telefony byly prostě… mobilní 
telefony. Pluto bylo stále považováno za plnohodnotnou planetu 
(smůla, Pluto!). Proslulý cirkus ringling Bros. and Barnum & Bailey 
ještě stále fungoval. 

dvacet let znamená ve vesmíru jenom okamžik, ale díky techno-
logiím a nepřetržitému čtyřiadvacetihodinovému proudu zpráv máme 
pocit, že jsme se za jediný den naučili tolik, jako kdysi za celý rok. 
A i když to zní banálně, vědomosti dávají opravdovou sílu – bez ohledu 
na to, jak k nim dospějeme. Pozoruhodné objevy ze světa zvířat je kniha, 
která umožňuje čtenářům prostřednictvím vědomostí porozumět, „kdo“ 
(ne předpokládané „co“) jsou zvířata, a dává jim sílu změnit způsob, jak 
s nimi svět zachází. 

Jako neurovědkyně a člověk, kterému záleží na zvířatech, se snažím 
porozumět, jak přemýšlíme, cítíme a komunikujeme. Výzkum v oblasti 
srovnávací neuroanatomie zásadně posunul obecný vědecký pohled na 
schopnosti zvířat a vzbudil veřejnou debatu o nich. S našimi zvířecími 
parťáky máme mnohem více společného, než si většina z nás uvědomu-
je. kdysi jsme si mysleli, že pokročilé kognitivní schopnosti jsou výluč-
ně lidské, ale nyní už víme, že to vlastně není pravda. Zvířata mají své 
vlastní způsoby komunikace, způsoby, jak si hrají, vzájemně se učí a – 
ano, jak se milují. 

Vědec uvnitř mě oceňuje knihu Pozoruhodné objevy ze světa zvířat, 
protože je plná vědeckých studií, úchvatných dat a překvapivých faktů 
o zvířecím chování. 
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Vegan ve mně miluje tuto knihu, protože čtenářům ukazuje, jak je 
jednoduché a naplňující putovat světem, aniž bychom zraňovali zvířa-
ta. Jíst dekadentní, bohatá jídla, nosit oblečení a doplňky, které vypadají 
a na omak působí jako „pravá“ kůže, bavit se před televizí nebo i v cir-
kusovém stanu může být přitom i nadále součástí vašich životů. A to 
vše, aniž byste na své cestě ublížili jiné živé bytosti. 

Jako matka veganka, která je zároveň vědkyní, vychovávám své syny 
ke kritickému myšlení, a ne k akceptování světa takový, jaký je, protože 
je to pohodlné či jednoduché nebo protože všichni ostatní dělají věci 
určitým způsobem. Učím je být spravedlivými a laskavými, a ne samo-
libými. doufám, že vyrostou a budou i nadále dělat svá životní rozhod-
nutí založená na faktech, ale také na empatii. toto je kniha, která je 
může učit – a každého z nás –, jak takto žít. Ingrid a gene, děkuji vám 
za to, že nás učíte, jak rozmanitá zvířata jsou, a ukazujete nám, jak jed-
noduché je zacházet s nimi s laskavostí a respektem, které zaslouží. 

— Mayim Bialiková



Úvod

Pes, který skáče radostí, když přijdete domů. tučňák císařský chránící 
své mládě v  ledové bouři. delfín smějící se na nás z  vody. ospalá, 
spokojeně předoucí kočka. komplikovaný podvodní balet rejnoka. 
nádherná píseň skřivana. to vše jsou jen příklady toho, jakou nám 
zvířata přinášejí radost, fascinují a obohacují lidské životy i mysl každý 
den v roce. 

díky vědě, pozorování a někdy prostě jen štěstí neustále objevuje-
me nové informace o  našich pozemských spolubydlících. Zjišťujeme, 
že první živou bytostí, která obkroužila celý svět, nebyl námořník, ale 
albatros. Ukazuje se, že šimpanzi dokážou v počítačových hrách porazit 
vysokoškolské studenty. Že droboučká myška pouštní dokáže nasbírat 
ranní rosu s pomocí kamenů rozmístěných kolem své nory, a mít tak 
pitnou vodu za horkých dní.

nemůžeme se nabažit svých zvířecích společníků a  jejich legrácek. 
Sledujeme dokumentární filmy, které odhalují tajný život městských 
pouličních psů, říčních vyder a mravenců, kteří přebrodí potůček tak, 
že si vytvoří lodě z listů nebo mosty ze svých vlastních těl. navštěvu-
jeme rezervace s divokými zvířaty, krmíme veverky, jezdíme na výpravy 
za velrybami a vydáváme se na africká safari. Veterinář dnes stojí u mla-
dých lidí vysoko na žebříčku vysněných povolání, mít doma zvíře po-
važujeme za výraz laskavosti a štěstí a utrácet těžce vydělané peníze za 
potřeby pro psa, kočičí škrabadla a pohodlné pelíšky pro naše milované 
zvířecí kamarády odpovídá etiketě. 

každý den čteme v  novinách příběhy o  zvířatech, od těch rozto-
milých a  legračních až po  ty závažné. Přeposíláme si videa, na nichž 
zvířata zachraňují jiná zvířata, ale i člověka z bouří, plamenů i dalších 
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nebezpečenství – a videa hasičů a jiných hrdinů, kteří jim oplácejí stej-
ně. newyorské Museum of the Moving Image nedávno představilo 
ohromně populární výstavu s názvem „Jak kočky ovládají internet“. ně-
která kočičí videa mají miliony zhlédnutí. nicméně nejsou to jen koč-
ky – není to tak dávno, kdy americká organizace na ochranu netopý-
rů Bat world Sanctuary zveřejnila krátké video rozkošného osiřelého 
netopýra, kterého ošetřovatelé krmí pomocí vatové tyčinky do uší – to 
video si pustilo najednou tolik milionů lidí, že zcela zavařili web oné 
organizace.

Žasneme nad schopnostmi a  dovednostmi zvířat, z  nichž mnohé 
jsme dosud připisovali jen člověku. například některá dokážou počí-
tat: kuřata a medvědi nejméně do pěti. ovce rozeznají minimálně še-
desát dalších ovcí a  rozliší lidi podle fotografie. Border kolie jménem 
Chaser se naučila názvy více než tisíce hraček: renomovaný vědec neil 
 degrasse tyson vyzkoušel Chaser v národní televizi a Chaser si počí-
nala velkolepě.

Čím více o zvířatech víme a čím více rozumíme jejich schopnostem, 
tím více začínáme zpochybňovat náš postoj k nim. Možná si pamatuje-
te otázku, kterou si dávají děti na oslavách: „kdybys byl zvíře, kým bys 
chtěl být?“ Jak byste odpověděli dnes? Pták? Vlk? Slon?

Pokud byste se takhle zeptali před staletími, nebylo by jednoduché 
odpovědět. Většina zvířat lidem jednoduše sloužila: od kanárků v uhel-
ných dolech až po koně využívané ve válkách. Psi měli tehdy ještě „ma-
jitele“, ne páníčky. kdy jste naposledy slyšeli toto slovo? 

Samozřejmě, mnoho lidí milovalo své psy i  tehdy, ale byly tu hra-
nice. Zatoulaní psi, odchycení v ulicích new Yorku, se házeli do řeky 
Hudson, velrybí tuk poháněl svítilny a velrybí kosti se používaly při vý-
robě ženských korzetů. kuřata byla jen jídlo, ne tvorové, jejichž život 
sponzorujete v útulcích. na každý těhotenský test se „obětoval“ králík 
a chlapci se stávali muži, když je otec vzal na lov. Umíte si představit, 
jak byla využívána další zvířata. když došlo na otázku „Jakým zvířetem 
bys chtěl být?“, na výběr moc nezbylo. Protože ve většině případů měla 
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zvířata, která přišla do kontaktu s lidmi, těžký život, který spěl ke smut-
nému konci. 

I  dnes se dějí zvířatům špatné věci, ale už nastávají velké změny 
a další jsou na obzoru. největší zvířecí cirkus na světě složil stanové ko-
líky a starý zvířecí povoz předělal na přehlídku skvělých lidských talentů 
a  technických kouzel; poštovní holuby a koňské dostavníky nahradila 
elektronická komunikace. existují zvířecí útulky pro krocany zachrá-
něné ze sváteční tabule nebo pro medvědy osvobozené ze soukromých 
zoo po celém světě. I ten límec na vašem kabátu je s největší pravděpo-
dobností jen umělá kožešina. Psi a kočky mají své vlastní luxusní láz-
ně, kosmetická centra, a dokonce pekárny. díky vědcům, kteří zkoumají 
chování zvířat, jako je konrad Lorenz, primátologům jako Jane goo-
dallová, Biruté galdikasová, Frans de waal a dian Fosseyová, podmoř-
ským badatelům, jako jsou Jacques Cousteau a  jeho rodina, a  tisícům 
aktivistů bojujících za práva zvířat, kteří neustále a svědomitě pracovali 
na pomoci zvířatům, jsou dnes lidé vnímavější. Postupně se v nás pro-
bouzí láska, porozumění a respekt vůči všem zvířatům a zdá se, že vstu-
pujeme do nové éry.

První část této knihy je oslavou tohoto svazku, objevování toho, 
kdo zvířata jsou – mnoha jejich schopností, komunikace a sociálního 
života. druhá část knihy nabízí další logický krok – když už jsme je 
nově poznali, existuje cesta, jak je více respektovat? nebo, jinými slo-
vy, jak žít naše životy šťastně a efektivně, aniž bychom museli zvířata 
využívat? 

Budete překvapeni, až budete číst o živočiších, kteří zvládli úkoly, jež 
předčí vaši fantazii. Vytvářejí hry, podnikají pozoruhodné cesty, doká-
žou přechytračit vědce a zvládnou věci, jakých by člověk nebyl schopen. 
nechejte se inspirovat, až budete číst o filmových záběrech šimpanzů 
generovaných počítačem, které jsou k nerozeznání od těch skutečných, 
lécích, které byly prakticky přes noc vytvořeny s pomocí vysokorych-
lostních počítačů přesně na míru konkrétním lidem, a kuřecích palič-
kách, při jejichž výrobě nemuselo zemřít jediné kuře. objevte způsoby, 
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kterými můžete pomoci všem živočichům žít šťastný život, který si za-
slouží – anebo je alespoň nechat být na pokoji. 

Možná, pokud by všichni lidé plně pochopili, kdo a  jaká zvířa-
ta opravdu jsou, budeme o krok blíže porozumění, které vyjádřila Jen-
ny Vítězný oblak z  kmene Siouxů: „Buvoli a  kojoti jsou naši bratři, 
ptáci jsou naši bratranci. I  ten nejmenší mravenec, dokonce i veš, i  ta 
nejmenší květina, kterou dokážeš najít – ti všichni jsou naši příbuzní. 
Své modlitby končíme slovy mitakuye oyasin – všem mým příbuzným – 
a  to zahrnuje vše, co roste, leze, plazí se, běhá, skáče a  létá na tomto 
kontinentu.“ 



ČÁST I

Pozoruhodné objevy 
ze světa zvířat
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V ýzkumníci z německého Institutu Maxe Plancka pro evoluční 
antropologii oněměli úžasem. to nadšení nezpůsobila 
nová fosilie ani objev dosud neznámého lidského předka. 

Způsobil to rico, samec border kolie. V experimentech, které probíhaly 
v  roce 2004, se tento na první pohled úplně normální, deset let starý 
pes naučil aportovat více než dvě stovky předmětů na rozkaz  – a  co 
více, on si je všechny pamatoval i  o  měsíc později. Pevně rozhodnut 
najít hranice ricových schopností jej výzkumný tým podrobil řadě 
kognitivních testů, které potvrdily jeho fascinující dovednosti v oblasti 
řešení problémů. rico zvládal jednoduše přinášet předměty, které znal, 
z jiného pokoje. když mu ale dali za úkol přinést nový předmět, jehož 
jméno nikdy předtím neslyšel, rico vydedukoval, že onen neznámý 
výraz musí označovat objekt, jehož název neznal, a správně jej přinesl. 
Jeho kognitivní schopnosti proto vědci porovnávali s  výsledky opic, 
delfínů, papoušků a nakonec také lidských dětí. 

Výzkumníci často končí tím, že porovnávají inteligenci svých zví-
řecích objektů s  tou lidskou. Ale opravdu se dá porovnat inteligence 
zvířete a člověka? nebo třeba i dvou zvířat? Pokud rico dokáže využít 
proces eliminace, aby správně přinesl tenisový míček, znamená to, že 
je chytřejší než rybák dlouhoocasý, který každý rok urazí cestu dlou-
hou 70 tisíc kilometrů mezi severním a jižním pólem? Je kočka hrající 
na piano inteligentnější než šimpanz, který sdílí téměř 99 procent své 
dnA s člověkem a umí se naučit znakovou řeč? 

Srovnávat inteligenci zvířat není o nic jednodušší než srovnávat in-
teligenci lidí. kdo je chytřejší: Aristoteles, nebo Platón? newton, nebo 
einstein? Monet, nebo Manet? Chřestivec darwinův, nebo velemlok 
čínský? Slon indický, nebo slon africký? nakonec se vždy ukáže, že po-
rovnávat inteligenci je marná snaha.

A co víc, současné studie ukazují, že jsme dosud objevili méně než 
15 procent z odhadovaných devíti milionů druhů na Zemi. kdo ví, jaká 
fantastická stvoření sídlí v tajemných hlubinách oceánů, plachtí vysoko 


